

# 中央批准公安部党组关于第十一次全国公安会议的三个文件

## 1961. 04. 20

中央批准公安部党组关于第十一次全国公安会议情况的报告和会议上通过的关于当前公安工作十个具体政策问题的补充规定及加强公安政治工作的决议。望领导和督促公安机关认真贯彻执行。

附一：

### 公安部党组关于第十一次全国公安会议情况的报告

第十一次全国公安会议已于三月六日结束，现将解决的主要问题简报于下

（一）关于先放后打的方针、策略问题。到会同志经过反复讨论，一致拥护中央的指示。去年一年，敌人确实不断暴露，特别是秋后到今年一月有了更多的暴露。但各地情况差别很大：敌情不同，暴露的程度也有所不同；对于暴露出来的敌人，少数省、区进行过集中的打击，有的在改造三类社队中打了一下，各地的生产季节和整风进度有早有晚，治安情况也不完全一样。因此，镇反、肃反斗争的部署，不可能全国一致，甚至一个省、一个地区内也不能要求整齐划一。在总的放的方针下，要根据各地的具体情况，注意保卫生产和首脑要害的安全，同整风整社密切配合。究竟那里放，那里不放，怎样做，等具体作法和部署，要求各省、市、区公安厅、局根据自己的情况，对不同的地区、方面和单位逐个排队，拟出计划，报请党委决定。

（二）研究了当前工作中比较容易混淆两类矛盾的十个具体政策问题。其中多数是对已有规定加以重申或作一些补充，较复杂一点的是关于劳动教养，匿名信的处理，和对某些敌我界限不清的问题的处理等三个问题。总的精神是想在这些问题上划清界限，控制得严一些。

（三）检查研究公安政治工作，通过了“加强公安政治工作的决议”。对于近年来少数公安人员不讲政策，不守纪律等违法乱纪错误，到会的多数同志都作了批评和自我批评。根据大家的意见，决议主要是针对政策、纪律等问题，从正面提出积极措施，防止重犯这类错误。为了照顾到能在较长时间内适用，也提出了公安政治工作的一些基本原则问题。其中涉及组织原则的问题是，县公安局设政治教导员，派出所设政治指导员。

各地反映，公社化和并县以后，县、社两级公安基层干部流动较大，有的数量过分减少。这个问题，许多省委已注意到了，有的已决定将转业的公安干部归队一部分，有的决定将县公安局长由省委管理。我们已告各省、市、区公安厅局将干部情况如实地向党委反映，基层过分削弱了的，可以请求党委作必要的调整，并注意保持基层骨干的适当稳定性。

“关于当前公安工作十个具体政策问题的补充规定”，中央审核后拟作为公安部文件下达。关于“加强公安政治工作的决议”，如中央认为可用，建议批转各级党委督促公安部门执行。

1961年3月17日

附二：

## 关于当前公安工作十个具体政策问题的补充规定

为了严格地区分和正确地处理敌我与人民内部两类不同性质的矛盾，更加准确地执行党的政策，现就有关的十个问题，作以下规定。

### 一、关于劳动教养

几年来，劳动教养工作，在各级党委的领导下，取得了显著的成绩，被劳动教养的分子，一般有了不同程度的改造。但是，在工作中也存在着一些问题。主要是：有的地方对劳动教养是为了改造人的目的不够明确，收容范围有些过宽，错误地收容了一些不应该收容的人；管理上同劳动改造罪犯没有明确区别开来；对县以下不准办劳动教养的规定，有些地方没有坚决执行。为了正确地执行党的劳动教养政策，补充规定如下：

第一，必须严格控制劳动教养的对象。根据国务院“关于劳动教养问题的决定”的精神，当前应当收容劳动教养的，主要是大中城市和厂矿、企业、机关、学校中清理出来的三种人：(1)有轻微罪行、可以不追究刑事责任的反革命分子，和有流氓、盗窃、诈骗等行为，屡教不改而又不给予刑事处分的坏分子；(2)少数极端仇视社会主义、政治上有危险而又不给予刑事处分的右派分子和反动分子，(3)某些受旧社会遗毒太深，好逸恶劳，长期拒绝劳动，破坏劳动纪律，不断无理取闹，妨碍公共秩序，屡教不改的分子。

收容被劳动教养的分子，应当经过专署（市）公安处、局长批准。

第二，劳动教养的主要任务是改造人。一切劳动教养机关，必须坚持“劳动生产和政治教育相结合”的方针，坚持“改造第一，生产第二”的原则，除了强制被劳动教养的分子劳动生产外，还必须安排一定时间，对他们进行政治教育和思想改造工作。对不同的劳动教养对象，应当有不同的教育内容，采取不同的改造方法。劳动教养单位的生产任务，应当根据劳动能力来适当制订，一时不能自给的，可以给予适当补贴。

第三，对于劳动教养分子，应当设立专场管理，务必不要同劳改场所放在一起。在暂时不能建立专场的地方，也应当分别编队，分别劳动和生活。劳教场、队中的三种分子，也应当分别编队，实行不同的管理办法。被劳动教养的分子，应当自食其力，并发给合理的工资，对那些好逸恶劳的分子还应当实行计件工资制。在劳动教养期间，准许他们依照规定有一定的行动自由，给予适当的假期。

第四，劳动教养的期限，一般从二年到三年，这是内部规定，只在收容的时候向本人及其家属宣布，不对外公布。在劳动教养期间，表现好的，可以提前解除劳动教养，表现不好的，可以延长教养期限（也必须正式向本人及其家属宣布）；有破坏行为的，应当

依法判刑。被劳动教养的分子在解除劳动教养以后，由公安机关负责介绍回原单位工作，或经过劳动部门介绍到农场、工厂就业，但绝对不要送回首脑要害和军事要地。无家可归，无业可就，本人自愿的，可以留在劳动教养单位就业。

第五，从一九六一年夏季开始，各地应当根据上述原则，有准备、有步骤地对于现在被劳动教养的分子，进行一次清查整理。对于继续留队劳动教养的分子，经过评审后，应当确定劳动教养期限，向本人宣布。以上清查整理工作，应当经过摸底排队和评审，由劳动教养单位提出意见，征求原单位同意，经专署（市）以上公安机关批准。

第六，专、市举办劳动教养必须经过省、市、自治区党委批准。

县一级今后不准再办劳动教养。现有的应当迅速清理结束，至迟在今年九月底以前清理完毕。

## 二、关于拘留

第一，农村和小城市一律不准使用行政拘留。省辖市以上的城市（不包括市辖县）使用行政拘留手段，应当严格遵守治安管理处罚条例如规定，并须由分局以上的公安机关审核、局长批准。

第二，刑事拘留应当严格遵守逮捕拘留条例的规定。拘留时间，根据几年来的经验，为了更好地执行法律规定，既照顾到实际困难，又须防止故意拖延拘留时间，在特殊情况下，可以超过二十四小时，但一般不能超过三天至五天，顶多不得超过十天。这是内部规定，不对外宣布。

第三，各地公安机关不准以行政拘留代替说服教育、以刑事拘留代替侦察，或作为变相捕人的手段。对现有的拘留所，应当加以清理整顿。

## 三、关于集训

集训是审查有流窜作案嫌疑的反革命分子和刑事犯罪分子的一种方法，但不能以集训作为破案的主要手段，代替调查研究和侦察工作。今后，只有省辖市以上的城市才能使用集训手段，并须派政治上坚强懂得政策的干部领导。集训的时间一般不要超过一个月。集训的名单，必须由公安局进行审查，经局长批准。其余中小城市及农村，一律不准再办集训。

## 四、关于搜查和没收

对犯罪分子或重大嫌疑分子进行搜查，必须严格遵守“中华人民共和国逮捕拘留条例”的规定。在搜查的时候，应当由县以上检察院、法院、公安机关出具搜查证，依法执行，其它任何机关和个人都不准进行搜查。

没收犯罪分子的财物，必须经县以上法院依法判决，不得任意没收。

## 五、关于罚款

治安管理处罚条例中的罚款办法，早经内部规定，无论农村和城市都不实行，应当坚决遵守。爱国公约中，不得规定罚款办法。

## 六、关于县的劳动改造队

县一级一律不办劳动改造队。凡是已决犯，一律送专、市以上的劳动改造队进行劳动改造，县（市）公安局只能组织未决犯进行临时的劳动生产。少数交通不便的边远县份，经过省、市、区党委批准，判刑一年以下的罪犯也可以留县进行劳动改造。

## 七、关于捕人批准权限

捕人批准权限，由地委掌握，不要下放。在特殊情况下，经过省、市、区党委决定。可以由地委负责同志参加，组织临时审批小组代地委审批，但应当报告中央公安部备案。

内部肃反和十个方面的捕人批准权，也应当遵照中央规定，不要下放。

## 八、关于自由流动人员的收容

自由流动人员的收容、遣送工作，应当坚持由民政部门负责，公安机关只负责协助民政部门对混杂在自由流动人口中的五类分子和流窜犯进行清查和处理。

## 九、关于匿名信件的处理

去年以来，各级公安机关受理的匿名信件不断增加。这些信件绝大部分是党委和其它机关转交公安机关处理的。从内容看，这些匿名信大体可以分为三类：

第一类，向党政领导机关反映情况，提出建议，批评某些机关和干部在执行政策和工作中的缺点错误，检举坏人坏事的信件。这在匿名信中只占一小部分。

第二类，诬蔑和攻击党的领导、社会主义制度、总路线、大跃进和人民公社，仇视和反对人民民主专政的反动信件。这在匿名信中也只占一小部分。

第三类，来信人对当前的暂时困难和一些地方工作中的缺点错误缺乏正确的认识，对党和政府的某些政策措施发生误解，或者是由于个人问题没有得到解决，而发牢骚，讲怪话，发泄不满情绪，但所反映的问题又基本属实的信件。这在公安机关受理的匿名信中占大部分。其中有少数信件有一些谩骂的反动字句，有的甚至对党的领导、社会主义、总路线、大跃进和人民公社有一些较为严重的错误观点。其性质比较难以判断，处理需要特别慎重。

不论那一类匿名信，都是我们了解情况的重要线索，可以从中发现工作中的问题和缺点，也可以发现反革命分子。各级公安机关对匿名信件的处理，必须严肃慎重，细致分

析，判明性质，严格区分两类矛盾，不要不加分析地把匿名信统通当作反动信件进行侦察破案。

第一、上述第一类和第三类中的大部分，：主要是反映情况，提出批评，检举坏人坏事的匿名信件，不能追查来信人。公安机关直接收到的，应当报告党委，其它机关转来的，退回原机关处理。

第二，凡是判明属于上述第二类的反革命分子进行诬蔑、攻击和破坏的反动信件，公安机关可以追查、侦察。对这类反动匿名信的追查、侦察和定案处理，必须经过同级党委批准。

第三，上述第三类中的少部分匿名信，一时难以判明性质的，可先请党的监委或有关机关查对信中反映的情况，如果判明确有反革命作案嫌疑，再由公安机关进行追查。

第四，党委交办的匿名信，公安机关应当负责查清信中反映的事实，如实报告；但确定性质，进行追查和定案处理必须由党委决定。

第五，各级公安机关处理匿名信件的情况，应当每半年向党委和上级公安机关作一次报告，重要的要及时报告。

第六，检查和扣留寄给中央及中央领导同志的信件，是一种严重的违法乱纪行为，必须坚决禁止。寄给任何领导机关和任何一个领导干部的信件，都只有收信机关和收信人才有权拆阅和处理，任何单位和个人都不许以任何理由进行检查和扣留。

## 十、关于某些敌我界限不清的问题的处理

在社会镇反和内部肃反中，对于介乎两类矛盾之间一时不易划清界限的问题，应当有意识地当作人民内部问题去处理。划这样一条“缓冲地带”，有很大好处，可以有效地防止混淆两类矛盾，更准确地打击敌人。

对于某些虽然属于敌我问题，但主要是思想反动，情节不严重的分子，也可以有意识地用解决人民内部问题的方法去处理，以有利于分化、瓦解敌人。

对于以上两种人，必须提高警惕，进行工作，其中有危险的分子，要适当控制，在首脑要害部位的要坚决调离。各地应当根据以上原则，经过调查研究，选择若干案例作为标兵，教育干部，遵照执行。

（附三“加强公安政治工作的决议”从略一编者注）